

# 反腐潮涌 央企高管腐败问题引人关注

正在推进的反腐大潮中，国有企业成重点区域。近期，中纪委网站公布国企负责人违纪案件频次加密，尤其3月份以来，先后已有36人因各类违法违纪行为接受调查或被开除党籍公职。

最引人关注的依然是央企高管腐败问题。继去年中石油系统多名高管相继落马，今年又有十余名央企或大型企业高管因各种违纪问题被处理，涉及石油、钢铁、电力、通信、航空、运输等多个行业。

与之相呼应的是，审计署日前公布审计结果显示，被审计的央企几乎无一例外“中标”。

一方面，愈演愈烈的“国企病”，值得人们深思环境与制度背后的问题。而更重要的是，国企反腐不仅仅是抓几个高管，而是通过铲除腐败毒瘤为下一步的制度建设和国企改革铺路。

刚过去的6月，一批国企高管纷纷落马。

中共中央纪委6月30日通报，已对国务院国资委原主任、党委副书记蒋洁敏严重违纪违法问题进行立案审查。同时，又一批国企高管“落马”：中央纪委对中国出口信用保险公司原副总经理戴春宁进行立案检查；国务院国资委纪委对中冶科工副总工程师张哲英，中远集团原党组成员、副总经理徐敏杰进行立案调查……

与之相呼应的是，审计署日前公布11个中央企业2012年度财务收支审计公告，被审计的央企几乎无一例外“中标”。

“愈演愈烈的‘国企病’，值得人们深思环境与制度背后的问题。”清华大学经济管理学院教授金占明说。

## “一把手”腐败多金额大

公开信息显示，截至目前，今年已包括华润集团董事长宋林、中国出版集团副总裁王俊国等超过40名国企高管接受调查或被处理。

记者梳理近年来国企高管腐败典型案例发现，案件当事人不少都是企业“一把手”。除了蒋洁敏、宋林，还有首都机场集团公司原董事长、总经理李培英，中国石油化工集团公司原总经理、中国石油化工股份有限公司原董事长陈同海等。

同时，这些涉案企业“一把手”的涉案金额往往令人咋舌。据东北师范大学廉政研究中心常务副主任柏维春统计，2010年国有企业腐败涉及挪用公款的案例中，1人涉案5.8亿元，2011年1人涉案7.9亿元。虽然蒋洁敏、宋林等“大老虎”的涉案金额尚不得而知，但对百姓而言，必是天文数字。

柏维春说，现有国企高管“亦官亦商”带来权力寻租的双重风险：一方面，国有股份一股独大，企业内部行政化色彩浓重，极易形成“一把手”的“一言堂”；另一方面，一些国企高



中纪委

管与政府部门形成互相利用的利益关系。

中部地区某地方国企负责人对记者说，地方政府曾经为了引进LED项目，要求该国企与另一家企业合作。“虽然我们评估该项目有重大风险，但只能硬着头皮干，结果不到一年就亏损并退出了。”

西部地区一位国企负责人坦言：“现行制度下，做国企亏了有国家买单，赔了有财政兜底。也有一些人为了从‘高管’变成‘高官’，绞尽脑汁搞政绩，恨不得把后几任的资源都提前花掉，也就不惜通过超发福利向职工买‘选票’。”

中欧陆家嘴国际金融研究院副院长刘胜军表示，新一轮国企改革中，首先要努力做到政企分开，突破口是确立清晰明确的产权归属结构，厘清管理者的权益责任关系，当务之急是发展混合所有制。

中国企业改革与发展研究会副会长周放生认为，“国企必须从政府的‘附属物’中解放出来，成为真正的市场竞争主体。从长远看，国资监管也要从管人、管事、管财向管资本过渡，推动公司章程制定和治理结构改革。”

## 贪腐集体化窝案增多

广州市检察院日前通报，广州白云农工商系列窝案已有19人因卷入而被立案调查，广州市国营联合公司原总经理张新华等人涉嫌挪用国有资产2.84多亿元，打破广州贪腐窝案涉案金额纪录。而在此之前的中石油腐败系列案中，至少已有45人被调查；在古井集团腐败窝案中，10多名高管被查处，

受贿时间跨度长达17年，涉案金额从数十万元到上千万元不等；中国移动四川公司、河北公司接连曝出窝案……

中共中央党校政法部教授林喆说，“群蛀”案例增多是国企腐败的又一大特点。国企高管通常可以“感召”班子成员和中层以上干部，形成内部人控制和攻守联盟，发现时往往倒下一大批。

国企窝案频发的背后，不仅有国企管理体制漏洞的原因，也有监管体制缺位的因素。

从管理体制来看，发生“群蛀”案件的重要条件之一，就是形成内部人控制。虽然近年来一些国企通过建立董事会甚至引入外部董事等方式来防范内部人控制，但从预防腐败来看，这一制度设计收效并不明显。

华润集团一家二级企业负责人告诉记者，虽然公司成立了董事会，但包括董事长、董事都是集团任命的，有的董事还是集团高管兼任的，“这样的董事会怎么可能实现监督和制衡？”

而从监管体制来看，目前对国企的监督方式包括纪检监察、监事会监督、审计监督等，也发挥了积极的作用，但国企腐败的大案、要案往往却是外部监督发现的。如广州白云农工商系列窝案，案件跨度长达十余年，若不是一些退休职工持续多年上访举报，结果怎样不好设想。

## 手段多样化隐蔽性增强

记者根据公开信息梳理发现，当前国企

腐败通常有如下手段：源自权力的腐败。即利用手中掌握的各种审批、审核、业务发包等权力，在决定业务承揽方、聘用服务方中收受业务单位或个人的贿赂或为亲友谋取“福利”，如三峡集团“有的领导人员亲友插手工程建设，一些招投标暗箱操作”。

业务流程中特别是财务环节的腐败。通过虚增购销环节和费用、虚构承租人等方法侵吞公款，如中远集团原党组成员、副总经理徐敏杰利用职务之便违规报销个人费用，中冶科工副总工程师张哲英通过虚增工程量套取巨额工程款数据为己有。

内幕交易，利用未公开信息交易等。国有企业信息公开制度不完善，给违法违规撑起了“保护伞”。长期研究国企问题的山东财经大学副校长綦好东，通过对截止到2013年4月30日国务院国资委网站公布的115家非上市央企研究发现，8家集团公司尚未建立或无法进入官方网站，其余107家只有7家披露了企业年度报告，全部企业中没有一家公开披露高管薪酬。

中国政法大学教授李曙光认为，推进信息公开首先要做好财务报表、重大投资、薪酬制度等基础摸底工作，为信息公开提供前提；二是整合内外部监督资源，构建由各级人大、审计机关、国资委、财政部门，以及外部董事等组成的国有企业监管体系，及时监管及时公布；三是将国有企业信息披露纳入考核，明确考核奖励，对报喜不报忧的企业给予处罚。国有企业的信息披露记录还可纳入企业信用建设体系，与银行等金融机构共享。

(综合新华社报道)

## 感悟井冈山精神 坚定温商企业家理想信念

郑州市温州商会纪念建党93周年开展群众路线和“四信”教育实践活动井冈山红色教育行

■ 本报驻河南首席记者 李代广

中国共产党成立93周年纪念日前夕，6月21日至24日，河南省郑州市温州商会党委组织温商企业家和党员骨干一行40多人，在商会党委书记、会长蔡标荣，党委副书记章显秀，常务副会长胡方明、周宏考、翁少华、宋志荣、陈秀新等带领下，带着无限憧憬和神秘向往的心情，踏上了井冈山红色传统教育的行程。

他们怀着崇敬的心情慢步井冈山纪念堂，向井冈山死难的革命烈士敬献了花圈，向所有在革命的路途中牺牲的烈士三鞠躬，表达了对先烈们的敬仰。

这是郑州市温州商会党委为纪念中国共产党诞辰93周年的一项具体行动，又是开展党的群众路线和非公有制经济人士“四信”教育实践活动的一次亲身体验。

井冈山是革命的摇篮，井冈山革命根据地，是土地革命战争时期中国共产党在湖南、江西两省边界罗霄山脉中段创建的第一个农村革命根据地。温商企业家和党员骨干带着崇敬的心情，来到井冈山接受红色教育，在讲解员的介绍下，仿佛回到了那个年代。

6月22日，温商企业家和党员骨干又瞻仰了井冈山革命烈士陵园。陵园坐落在松柏叠翠的茨坪北山，占地面积400余亩。由井冈山革命烈士纪念堂、井冈山石碑林、井冈山雕塑园、井冈山革命烈士纪念碑四为一体的革命人文景观组成。

在井冈山革命博物馆，大家被一幅幅图片吸引，在一件件实物前驻足，井冈山革命根据地开创了在革命转入低潮的形势下，重新聚集革命力量，武装夺取政权的新局面，为中国革命照亮了胜利前进的航程。井冈山革命根据地的建立，为中国革命的中心工作完成从城市到农村的伟大战略转移，走上农村包围城市，最后夺取城市的新的道路。

郑州市温州商会党委书记、会长蔡标荣告诉记者，这次井冈山之行，温商企业家和党员骨干们感受到的不仅是自豪和荣幸，更收获了一份沉甸甸的厚重。他表示，今天的幸福生活来之不易，应该好好珍惜；先烈的意志需要传承，必须共同努力。任何时候都不能忘记共产党领导我们走过的艰难历程，任何情况下都要坚定党的信念，坚定走中国特色社会主义道路的信心，在企业发展中克服困难，赢得信誉。

蔡标荣会长要求大家，要在井冈山精神激励下，牢固树立宗旨意识，为实现党的十八大描绘的宏伟目标，以创新发展的热情，做坚定的改革促进者，诚信的市场经验者，真心诚意为社会贡献力量。

## 冯唐辞任华润医疗CEO 曾为华润集团前董事长宋林的爱将

华润集团前董事长宋林被调查后，华润内部再现人事动荡，昔日宋林爱将、华润医疗集团CEO张海鹏日前发微博确认自己已经辞职。除了央企掌门人，张海鹏另一个更具知名度的身份是“作家冯唐”，张海鹏表示，辞职后将狠狠读书、多多写作。

7月4日下午，针对辞职传闻，张海鹏在其个人微博上发表声明：“这两天被报辞职，被头条、个人声明如下，不再一一应答：2009年7月到2014年7月，整整五年。因个人原因辞职。之后，多陪陪老父老母、狠狠读书、多多写书。论功过太早且无聊，不如真心祝福医疗善业。又，恨我的别得意，爱我的别担心，如果需要，我还可以卖艺为生，比如刻印，比如开个妇科诊所。”而就在本月，冯唐的长篇小说《素女经》即将在香港出版。

事实上，张海鹏曾是华润集团前董事长宋林的爱将，而张海鹏执掌3年的华润医疗也是宋林一手创建的。4月19日，宋林因涉嫌严重违纪违法被免职后，华润内部就曾有传闻称张海鹏也将离职。

据了解，张海鹏是从麦肯锡全球合伙人的职位上空降华润的，外资咨询机构经历和协和医科背景是其结识宋林并获得赏识的重要原因。2009年，张海鹏拒绝了招商局的邀请，出任华润集团战略管理部副总经理。2011年10月，转任新成立的华润医疗CEO。

对于和宋林的感情，张海鹏并不避讳。宋林被调查后，冯唐曾在朋友圈称“在商业上唯一能给我压力的人已经离开了”。不过，另据华润内部人士透露，张的离开现在集团层面还没最终公布，离职审计结果还没出来。

(平亦凡)

[上接P1]

## “老板跑路”成高频词 企业如何健康成长引关注

### 用市场机制淘汰不合格主体

记者采访发现，往往在制造业较为发达的浙江、江苏等地区，“老板跑路”的现象更为突出，涉及数额更为巨大。以江苏常熟为例，曾因发跑路的“鲤鱼门”老板周某因犯集资诈骗罪、信用卡诈骗罪等被判处无期徒刑，非法集资共4.8亿余元；江苏常熟市某服装厂老板姚某因集资诈骗1.5亿元而跑路，被判处有期徒刑19年。

除了严惩违法者外，“国家应该出台具体的政策，关照制造业等实体经济，促使资金注入实体经济。”林江说，制造业利润微薄，致使产生“有钱放贷，无钱办厂”的现象，原来用于实体经济的资金，很多都撤回投入到房地产等领域进行投机。有的地方“炒钱”现象严重，背离了实体经济，长期下去必定不健康。

人人聚财CEO许建文等业内人士则希望，尽快完善互联网金融相关法律制度和监管制度，在行业准入、信息披露、数据采集、风险监测等方面尽快形成规范，推动行业自律和常态化监管。

董登新认为，一方面应该加快完善企业信用体系建设，督促企业审慎经营，避免过度投资、盲目扩张，防止企业老板故意掏空公司逃避责任；另一方面，应该擦亮投资者的眼睛，高回报必然伴随高风险，用市场机制淘汰不合格的市场主体。



“跑路”的俞优静被带回。